

Se. Casher

Patricatul

ORGAN DE LUTA PATRIOTICA ANTI-FASCISTA

Redactia si administratia
Arad, bul. Regina Maria 24
Telefon: Redactia si admin. 16-80.
Tipografia 2-11.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorizati, Institutii 30.000 Lei pe an

Odata sinistra de ST. I. SIMON

...se implinesc cinci ani de la destinele tarii noastre au ajuns mainile criminale ale lui Antonescu si a clicii lui tradatoare de Maini se implinesc cinci ani cand la carma tarii noastre s-a aplat prin forta si abuz generalul care care prin cardasia lui cu mania imperialista, stapanita de a de a domina lumea si pornita sa si cotropire, a aruncat poporul in, impotriva intereselor lui, in mai groaznic macel din cate a puscut vreodata omenirea.

Septembrie 1940, zi neagra, zi f... a carei umbre se vor profila in... la una intunecoase peste istoria... popor de lacrimi si muncitor... de 6 Septembrie 1940, a rasur... din temelii orice urma de libertate... tateasca, de gandire de expresi... de manifestare, inscunand un... de neagra si rusinoasa dicta... in care puterea de conducere a... popor, a unci tari intregi, a fost... intrata in mainile unui singur... stapanit de ideea ca o putere... l-a facut conducatorul acestui... pentru a-i „fapuri un destin lu... os”.

...o lege nu a mai fost tinuta... seama. Insa si constitutia poporului... man, a devenit o jucarie in maini... „conducatorului” care a imbracat... masa verde a tradatorilor de neam... struca apoi sa se lepede de ea si... tradeze si pe acestia, cand a so... ca nu mai are nevoie de ajuto... lor.

...in ziua de 6 Septembrie asupri... rasiale si prigonirile impotriva n... alitatilor conlocuitoare, au fost... lantuite cu cea mai neagra furie... astarile in masa si internarile in... are de muncă a elementelor pa... tice si democratice au fost ince...

...stazi poporul Român, care a su... t asa de mult de pe urmele dic... rii fasciste a lui Antonescu, sl... a lui Hitler, care a aruncat tara... un razboiu impotriva natiunilor... si a provocat dezastrul nati... este in masura de a-si da sea... unde ar fi ajuns tara noastra... in ziua de 23 August 1944, dup... ru ani de teroare fascistă, forte... patriotice si democratice ale p... ului Român, gestul Majestății Sale... gelui Mihai I, care a ex... mat vointa celor multi, precum si... linul neprecupeții al Armatei... gii, nu ar fi pus capăt odată pen... totdeauna dictaturii de tristă... morie a lui Antonescu.

...a un pas de prapastia totală, p... ul Român, printr-o extremă... tate s'a alăturat aliaților de tot... una, in frunte cu Uniunea So... tica si astazi merge hotărit pe dru... său adevărat, cu un guvern de... trat la carma țării, cu un guvern... de vointa poporului, in frunte... Petre Groza, a cărui realizări de... acum, constituie chezașia de ne... duit a victoriei asupra tuturor... elor reactionare, cari caută prin... te mijloace, fie ele cât de josnice, de murdare, de a Inscuna din... un regim dictatorial in tara noa...

...par poporul veghează. Poporul... a suferit, poporul care a luptat... a sangerat, va sti să lupte și de a... înainte pentru apărarea drepturi... cucerite cu prețul atator sacrifici... și pentru apărarea și consolidă... democrației românești.

Guvernul Groza rămâne neclintit la postul său

Hotărârile luate de Consiliul de Miniștri

COMUNICAT:

In ședința Consiliului de Miniștri din 24 August 1945, dl. dr. Petre Groza, primul ministru al guvernului de largă concentrare democratică, a făcut o amplă expunere asupra activității guvernului și încercărilor reacționare din România de a provoca o criză de guvern.

In urma desbaterilor, care au avut loc cu acest prilej, guvernul in unanimitate a constatat:

Guvernul a pus capăt desordinei

Guvernul Petre Groza a stabilit in România un regim adevărat democratic, expresiune a colaborării partidelor și organizațiilor politice, reprezentând toate categoriile sociale, punând astfel capăt gravelor desordini provocate de politica lipsită de

Adus la carma Țării prin voința liber exprimată a maselor largi populare, guvernului Petre Groza i-a revenit marea sarcină de a rezolva dificultățile create României de către guvernul Antonescu și activitatea elementelor reacționare din guvernele care s'au perindat la carma Țării dela 23 August 1944 până la 6 Martie 1945.

răspunderi a elementelor reacționare din guvernele anterioare și a principalilor lor sprijinitori dinăuntru și dinafara guvernelor.

Guvernul a înfăptuit reforma agrară mult așteptată de pătura țărănească.

Redobândirea Ardealului de Nord

Bucurându-se de încrederea mării noastre vecine și prietene, Uniunea Sovietică și de simpatia marilor Națiuni Aliate, guvernul a redobândit Ardealul de Nord,

dând astfel satisfacție sentimentului rațional rânit prin dictatul dela Vie-

na. Guvernul a stabilit bazele unor raporturi de prietenie și colaborare cu toți vecinii noștri, eliminând prin aceasta posibilitatea unor discuțiuni asupra granițelor Țării noastre pe care astfel le-a asigurat.

S'au pus capăt agitațiilor șoviniste

Călăuzit de principiul respectării egalității de drepturi între naționalitățile conlocuitoare și poporul Român, guvernul a răpit posibilitățile agitațiilor șovine și a creat premisele conviețuirii armonioase a naționa-

lităților înăuntru granițelor țării. Guvernul a executat cu loialitate și conștiințiozitate angajamentele Convenției de Armistițiu, consolidând astfel poziția internațională a României.

Acordul economic cu U. R. S. S.

Incheind acordul de colaborare economică și comercială cu Uniunea Sovietică și alte țări vecine, restabilind relațiile diplomatice cu Uniunea

Republicilor Socialiste Sovietice, guvernul a deschis tuturor forțelor productive ale Țării largi perspective în marea și patrioti-

In frunte cu dl. prim ministru dr. Groza O delegație guvernamentală a plecat la Moscova

Postul de radio București a comunicat Marți la orele 14 următoarele:

Marți dimineața a plecat cu avionul de pe aeroportul Băneasa, la Moscova, o delegație a guvernului român in frunte cu dl. prim ministru dr. Petre Groza. Din delegație mai fac parte următorii membri ai guvernului: d-nii Gheorghe Tătărescu, vicepreședintele Consiliului de Miniștri și ministru al Afacerilor Interne, Gheorghiu Dej, Ministrul Comunicațiilor, Ștefan Voitec, Ministrul Educației Naționale, Mihai Ghelmegeanu,

președintele Comitetului Român pentru Aplicarea Armistițiului, Bucur Schiopu comisar general al preturilor, Mircea Solacolu comisar general al comerțului exterior.

Membrul delegației vor lua contact cu guvernul Uniunii Sovietice in vederea tratării diferitelor probleme pendinte de cele două guverne. Totodată au plecat la Moscova și d-rii Sergei Kavtaradze, ambasadorul Uniunii Sovietice la București, precum și general colonel Sosaikov, locuitorul președintelui Comisiei Aliate de Control.

Consiliul Frontului Național Democrat lansează un apel către țară

BUCUREȘTI. Consiliul Frontului Național Democrat s'a întrunit in ședință plenară împreună cu delegația economică F. N. D. Luând in discuție comunicatul dat de guvernul de largă concentrare democratică Petre Groza, Consiliul a hotărât lansarea unui manifest către țară in vederea sprijinirii guvernului.

S'au discutat apoi problemele prețurilor a salariilor, a producției și a aprovizionării, formulând unele recomandări care urmează a fi făcute guvernului.

ca sarcină de refacere a Economiei Naționale.

Aceste realizări dau drepturi guvernului să stea ferm pe poziție, că misiunea lui nu e încă terminată, că se bucură de încrederea și sprijinul maselor largi populare, in momentul de față fiind preocupat de găsirea mijloacelor capabile să normalizeze viața economică, să pună capăt speculei, să asigure refacerea Țării și îmbunătățirea situației materiale a funcționarilor și Armatei.

Unirea lui Maniu și Brătianu

In aceste împrejurări de supremă încordare pentru realizarea sarcinilor, înalt patriotice, ce stau în fața guvernului, Maniu și Brătianu — conducătorii grupurilor politice antie-mocratice din România — pierzând contactul cu realitățile vieții noastre românești, încearcă să provoace cu mijloace artificiale, o criză de guvern. Folosind intriga și combinațiunile de culise, aceste cercuri urmăresc să semene discordie între Guvern și Popor pe deoparte și Capul Statului pe de altă parte, sfătuirându-l să întreprindă acțiuni dăunătoare atât intereselor naționale ale Poporului Român, cât și intereselor Coroanei. Răspândesc știri false pentru a desorienta opinia publică și a discreditata guvernul în Tară și Străinătate.

Guvernul asigură drepturile poporului

Sprijinindu-se permanent pe principiile ce stau la baza înțelegerii celor Trei Mari Națiuni, cari in lupta lor impotriva fascismului s'au angajat de a asigura dreptul popoarelor de a-și hotărî singure soarta și de a-și indica regimul lor democratic intern,

guvernul Român este hotărît să ducă lupta până la capăt cu toate forțele sale impotriva acțiunii antinaționale și antidemocratice a resturilor fasciste, coalizate cu elementele reacționare,

acțiune îndreptată impotriva regimului democratic stabilit la 6 Martie 1945 și care primejduiește nu numai realizările sale in folosul Națiunii, ci și armonia internațională.

Sprijinit de întregul Popor, guvernul e hotărît să rămână neclintit la postul său pentru a continua și desăvârși opera constructivă, începută la 6 Martie 1945.

După publicarea comunicatului guvernului prin care se arată că guvernul de largă concentrare democratică rămâne neclintit la postul său, o imensă masă de cetățeni, au invadat străzile Capitalei, manifestând pentru guvernul Groza, dând dovadă și prin felul acesta că acest guvern își desfășoară munca din voința poporului și pentru popor. In motiunile aduse, populația asigură guvernul Petre Groza de tot sprijinul ei.

Se înfăptuiește Gimnaziul Unic

În ședința Consiliului de Miniștri, dl. Ștefan Voitec, Ministrul Educației Naționale, a făcut expunerea proiectului Decret Lege, privind înființarea gimnaziului unic. Prin acest Decret Lege, se deschid larg porțile învățământului pentru copii de țărani și muncitori. Lărgindu-se astfel cunoștințele și pregătind în același timp pe cei apți să urmeze cursurile superioare. Consiliul a aprobat acest proiect de decret lege.

S'a deschis 2544
Casa de modă
SIMON

Se revizează toate facturilele firmelor din Arad

Sâmbăta trecută a dispărut dela Administrația Financiară ștampila pentru viza specială a facturierelor. Având în vedere că s'a putut presupune că cineva a furat această ștampilă cu intenția de a ștampilă facturierelor netrecute în evidență. Administrația Financiară s'a hotărât ca să se facă din nou vizarea tuturor facturierelor. Ieri această ștampilă a fost găsită pe un birou al Administrației Financiare. Se crede că acela care a furat ștampilă, a pus-o într'un moment neobservat pe biroul amintit. Având în vedere că persoana care a furat ștampilă, a avut posibilitate să „vizeze” un stoc de facturieri care n'au trecut la evidența administrației pentru a le folosi la transportul mărfurilor în mod clandestin. Administrația Financiară a hotărât că ca reștampilă facturierelor tuturor întreprinderilor din Arad, la o dată care va fi publicată la timp prin ziare.

S'a deschis blănăria
SZILUK Alexandru

Strada Brătianu 2-4. 2533

Toate lucrurile se fac după modele noi din străinătate. — Funcționarii de stat și membrii sindicatelor au 10 la sută reducere.

CURSURILE TINERETULUI PROGRESIST. La 8 Septembrie, Tineretul Progresist, începe cursuri de limbă: română, franceză, rusă și maghiară, la care poate lua parte oricine. Totodată se deschide curs de dans, la care pot lua parte numai membrii organizației. Inscriserile se fac la secretariatul organizației între orele 8-1 și 3-7.

F. Vas Barbara
La data de 15 Septembrie
Se încep cursurile: 2542
Gimnastică, dans, step aerobică.
Inscriserile toată ziua la școală Bulev. Regele Ferdinand Nr. 6

ORARIUL DE VARA A MAGAZINULOR DIN MUNICIPIUL ARAD stabilit pentru luna August 1945, se prelungește până la data de 9 Septembrie 1945, iar începând de Luni, 10 Septembrie 1945, intră în vigoare orașul normal.

Astăzi la 5 Septembrie 6'30
Serată culturală la ICHUD
Regina Maria Nr. 12, II-a, palatul Fischer Eliz. 779

Urania Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sărb. la 11.30 matineu
Azi premieră, filmul ungiuresc. 778
Fii bun până la moarte
cu Tolnay, Raday, Csontos, Rozsahegy și Devenyi. — După romanul lui Moricz Zs. Casa deschisă dela orele 10 a. m.

SPORT

Sport în provincie

A. S. Șiria — Șoimii (Pâncota) 4:1 (1:0)

În ziua de 2 Septembrie 1945, pe arena din Pâncota, în fața unui public numeros, s'a disputat matchul de fotbal între echipele A. S. Șiria și Șoimii Pâncota, deși a jucat în deplasare lanțul victorilor echipei din Șiria, n'a putut fi întrerupt, victorie revenindu-i în urma jocului frumos și superior ce l-a desfășurat. La fluierul d-lui arbitru Walter s'au aliniat următoarele formații:

A. S. Șiria: Balta — Slavici, Mustafa — Buda, Juhasz, Popovici — Petica, Prodileanu, Ciocondaru, Gavriș și Păcuraru.

Șoimii Pâncota: Ghebeu II — Ardelean, Flota — Sabău, Vuta, Pecu — Păcurar, Angelescu, Ghebeu I, Laza și Otlăcan.

Jocul începe în nota de superioritate a echipei A. S. Șiria, care desfășoară un joc superior și mai legat. În urma unor atacuri succesive la poarta apărată de Ghebeu II, în minutul 7 Ciocondaru marchează imparabil cu o

bombă formidabilă dela 20 metri. Până la sfârșitul reprizei I-a nu se mai produce nicio schimbare în rezultat, jocul alternând și pe o parte și pe alta a terenului. În repriza II-a jocul devine mai dinamic, echipa din Pâncota căutând să egaleze, iar echipa din Șiria să mărească scorul.

În minutul 52, același Ciocondaru — care în acest match a fost extraordinar — în urma unui pas primit dela Prodileanu, înscrie al doilea goal (2:0) pentru Șiria. În minutul 64 și 76 Ciocondaru marchează încă de două ori, ridicând scorul la 4:0. În minutul 84, Șoimii reușesc să înscrie goalul de onoare prin Ghebeu I, care transformă un 11 metri, ridicând scorul la 4:1, rezultat cu care se termină matchul.

S'au remarcat dela A. S. Șiria: Ciocondaru, care a fost cel mai bun de pe teren, Prodileanu, Balta și Popovici, dela Șoimii: Ghebeu I, Otlăcan și Veteranu Lazăr. Arbitrajul dlui Walter, bun.

Sortarea matchurilor pentru titlul de campion al Aradului

Comisia O. S. P., secția football, a sortat matchurile pentru titlul de campion al Aradului după cum urmează:

Sâmbătă, 8 Septembrie, pe arena Gloria, orele 15.30, AMMEFA—F. Z. Tricolor, orele 17.30, ITA—Olimpia.

Duminică, 9 Septembrie, pe arena Gloria, orele 15.30, Gloria—Unirea, orele 17.30 CFR—Sparta.

Gruparea care va fi înfrântă, nu mai poate concura pentru titlul de campion al Aradului.

Hotărârile Comisiei de Disciplină

Comisia de Disciplină, a luat măsuri în ce privește atitudinea jucătorilor în timpul matchurilor, cât și asupra persoanelor care se dedau la manifestări șovine sau vor da dovadă de o atitudine antisportivă.

În ce privește jucătorii, nu vor avea voie a vorbi pe teren far la semnarea arbitrilor vor lua poziția de drept. În caz contrar vor fi eliminați din joc.

Referitor la public s'a hotărât ca, acele persoane cari se vor deda la manifestări șovine și antisportive, vor fi scoși de pe terenul sportiv cu forța publică.

Clasarea jucătorilor de popice

În zilele de 1 și 2 Sep. a. e. s'a disputat pe arena Metalurgistul semifinala campionatului regional individual pe anul 1945, la care au participat 41 de jucători, pentru finală s'au clasat următorii: Monusz (Prietenii) 143 popice, 2. Oze (Trans.) 139. 3. Măceș 138 (Fortuna). 4. Ferva 137, (Măcelari). 5. Hanga 137 (CFR). 6. Dreucan 135 (Măcelari). 7. Böszörményi 133 (Armonia). 8. Boros 132 (Măcelari). 9. Farkas 131 (SGA). 10. Matei 130 (Infrățirea). 11. Filimon 130 (Transilvania). 12. Curțig 130 (Armonia). 3. Barbu 120 (Grădiște).

Pentru locul 14, urmează ca jucătorii Roman (Tricolor), Ladansky (S. G. A.), Seviel și Vași (Vulturul) cu 128 popice. Se la parte la balotași cu un singur concurs de 36 loviturii în ziua de 6 Sept. a. e. orele 17 pe arena Metalurgistul.

Tot la data de 6 Sept. a. e. orele 18 se vor prezenta cei 13 jucători clasăși pentru finală, tot pe arena Metalurgistul, sunt rugași a se prezenta în cămașă albă și cu insignele Societății, precum și carnetele de legitimare.

Primii clasăși în rândul Societății, pentru semifinala camp. reg. individual, sunt următorii: Micășcean (Grădiște), Giulan (Gutenberg), Böszörményi (Armonia), Matei (Infrățirea), Vași (Vulturul), Perva (Măcelarul), Oze (Transilvania), Bede (Metal), Ladansky (SGA), Bași (Fortuna), Cămpănu (Gloria), Pul I. Petrescu (CFR), Hönig (Tricolor), Petrișor (Prietenii). Numiții sunt invitați a se prezenta pe arena Metalurgistul la 6 Sept. orele 20, pentru a li-se distribui diplomele din partea Regiunii de Popice Arad.

Pentru concursul finală al camp. reg. individual, pentru ziua de 6 Sept. a. e. orele 17, arena Metalurgistul, s'au delegat următorii arbitri: Terbancea, Târb, Murășeanu și Ponta.

ÎN ZIUA DE 9 AUGUST, la orele 16, va avea loc pe arena sportivă a fabricii Astra, un concurs de gimnastică disputat între cei mai buni gimnasti-canți din Timișoara și Arad.

Cinema IARO: Tel. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7, dela 9 în grădina. Duminică la 11 matineu.

Azi, cel mai frumos film maghiar care a căcut întreaga lume 773
Primăvara mortală
După romanul Zilahy Lajos cu Korady Katalin și Javor Pal

Corso Telefon 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9. — Duminică 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Joi premieră, șlagăr al sezonului 774
CIRCU
cu M. Dixon. Cel mai nou Jurnal rusesc.
La cererea publicului s'a amânat cu o zi Lumina pierdută

Cinema SAVOY Tel. 23-22. Rep. la orele 3, 5, 7 și 9. Duminică matineu la ora 11

Azi, film ungiuresc, titluri românești 777
Romanul unei fete
cu Agay Iren, Turay Ida. Javor P. Casa deschisă în fiecare zi dela orele 10.

Cinema ROYAL Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, nou film american, cea mai bună comedie muzicală 776
cu Irene Dunne și Cary Grant
Adevărul îndrăcit

Mutarea Comendurii în localul Chesturei

În cursul zilei de ieri, Comendura Pleții s'a mutat din strada Vicențiu Babeș, în edificiul Chesturei Polițienești etaj I. Concomitent cu asta patrula de zi și de noapte vor fi intensificate pe tot cuprinsul orașului, iar laborarea cu organele polițienești. Gărzile Cetățenești se va face cu multă ușurință. În ce privește comunicațiile, cetățenii sunt rugași a comunica telefonic Comendura, unde va fi în permanență două patruli de intervenție. Numărul telefonului: 19-44.

O nouă crimă în Grădiște

În cursul nopții de 3 spre 4 Septembrie, în împrejurări necunoscute, femeia Ornacker Magdalena de 46 ani din strada Iacob Mureșanu (Grădiște) a fost omorâtă prin împușcare în cunșta sa. Poliția deplasându-se la locul, a întreprins primele cercetări pentru descoperirea autorilor crimei.

Mica publicitate

MAGIUN DE PRUNE, mere și prune conservate, precum și miez de nucă poate comanda la Weiszberger Magrișu, Str. Barișu 35. Tel. 19-44.

CARUCIOR DE COPIL, dublu, de vânzare, sau schimb cu un cărucior pentru 1 copil. Adresa: Str. Mocioni 19-44.

AGENTIA HATSCHER, Bul. Carol I telefon 1695. (Sumele în milioane lei). 15: vilă particulară, locuință de pabilă. 11: centru, colț, prăvălii, port. 7.5: Saguna 3 camere, baie, 8 jughere vie pedgoliană.

DE VANZARE un aranjament de guerle. Adresa la ziar, sau telefon 19-44.

PIANINO, în bună stare, event pian cumpăr imediat. Oferte la marca, prețul, sub „Pianino”.
PIERDUT cășel pinci, numele Băbăcurea. Gășitorul primește recompensă de Lei 10.000. Böhm Iulia, Cuza dă 24.

PICTOR DECORATOR caută Teatru Popular.

VAND MOTOR montat pe roți HP. Marian, Chișineu-Criș.
VIZITATI AGENTURA pentru mica cirea imobilelor din Bulevardul Regele Ferdinand 35.

CAUT un motor electric dela 1 până la 2 și jum. cai putere. Dă Str. Eminescu 30.

PIERDUT buletin pe numele Rozalia. Gășitorul predea contra compensă: Calea Bihorului 2.

CAUT femeie de serviciu cu leașă Str. Virtutea Militară 1.

DE VANZARE moară de uruit, Tâmaș Dumitru, Șiria 269, Arad.

TECHNICIANTA, practică 6 ani, crez independentă, caută post în macie, parfumerie, droguerie sau laborator. Adresa la ziar.

IARBA DE MARE (segras), pârcaș cal uzat din saltele etc. cumpărăm preț bun. Dați adresa la ziar, când cantitatea. Ridicăm dela domiciliu.

PIERDUT carnet consum CFR pe mele Cincan Gavriș. Declară nul.

CAUT cameră mobilată. Păreche copii. Adresa la ziar.

DE VANZARE tractor Lanz 35 cu plug, în bună stare de funcționare. Adresa la ziar.

CAUT cameră mobilată. Pereche peniune, baie. Adresa la ziar.

CARUCIOR ADANC, în stare de vânzare. Telefon 23-97.

DE VANZARE cantitate mare de ferestre, vane de baie. Adresa la ziar, Goldig L.

Forum Tel. 20-10. Repr. 3, 5, 7 și 9 — Duminică și sărbători la 11.30 fix, matineu

Azi, cel mai vesel spectacol al anului
Povestea unei haine peșite
cu Coloman Latabar, Maria Egr, Mădălina, Mali Geră

Vizarea listelor de prețuri

Listele de prețuri depuse de către comercianți, la Camerele de Comerț și Industrie, sau primăriile locale, în vederea îndeplinirii obligațiilor prevăzute în Decizia Nr. 10303, din 31. Mar. 1945. După expirarea termenelor prevăzute în deciziunea Nr. 783 din 10 Iulie 1945, vor putea fi vizate, în vederea obținerii datei cerute, numai în urma aprobării prealabile a Comisariatului General al Prețurilor, dată de caz la caz.

În această împrejurare, întreprinderile comerciale în cauză, sunt obligate să justifice motivele, care au determinat imposibilitatea depunerii în termen a listelor de prețuri, Camerele de Comerț și Industrie respective, sau primăriile locale cerând vizarea în scris Comisariatului General al Prețurilor cu motivat.

Întreprinderile comerciale, rămân răspunzătoare conform prevederilor legii Nr. 351 din 3. Maiu 1945, cu modificările, completările și rectificările ulterioare pentru temeinicia motivelor invocate în justificarea întârzierii precum și pentru calculul prețurilor și documentele legale care au stat la baza acestora, calcule și documente admise și prevăzute în deciziunea Nr. 10603 din 31. Maiu 1945.

Listele de prețuri înregistrate sau date, pentru data cerută de către Camerele de Comerț și Industrie, sau către primăriile locale în intervalul de la expirarea termenului legal prevăzut, în deciziunea Nr. 603 din 10 Iulie 1945 și până la publicarea în Monitorul Oficial a deciziunii de față, nu vor putea face dovadă conformării la obligațiile prevăzute în deciziunea Nr. 10603 din 31. Maiu 1945, — decât în cazul când Comisariatul General al Prețurilor își va fi dat aprobarea în conformitate cu dispozițiunile art. 17. Prezent, în care caz se vor considera valide.

GRAVOR!
INDUSTRIAL!
ALBERT
Strada Blanduziei Nr. 20
Insigne, stanțe de săpun, etc.

Teatrul Popular

Sub auspiciile Unirii Patrioților Arad, Teatrul Popular prezintă în premieră Sâmbătă, 8 Septembrie 1945, orele 18, „Nunta pe datorie”, comedie în 3 acte, de Constantin Colonaș, jucată de artiștii teatrului popular din Arad. În rolurile principale: ora R. Marinescu, d-rele: Eliza Varadi și El. Cornaci. D-nii: Gv. Teofănescu, Ef. T. Motoci, P. Dau, A. Stănică, A. Coroian. Direcția de scenă: A. Marinescu. Bileturile se pot ridica de la Uniunea Patrioților, Piața Avram Iancu No. 21. Telefon 10-02.

În urma intervențiilor Primăriei și Comisiei Locale din Arad Ministerul Comunicațiilor a aprobat vagoane pentru transporturile de lemne

Primăria Municipiului Arad, preocupându-se îndeaproape de problema aprovizionării cu lemne a populației Municipiului, a trimis o delegație la Ministerul Comunicațiilor pentru a se repartiza din nou vagoane cu ajutorul orașului Arad și poartă și aprovizionarea cu lemne.

În urma acestei intervenții, Ministerul Comunicațiilor a dat dispoziție ca numărul de vagoane care a fost repartizat pentru Arad și care s'a ardat între timp, să fie pus din nou la dispoziția orașului nostru, pentru aprovizionarea cu lemne și de în scurt timp efectuată.

În același timp pentru reglementarea aprovizionării cu lemne a orașelor Arad și Timișoara și Comisia Locală de Sindicatul Unit din Arad, a intervenit pe lângă Ministerul Comunica-

Judecarea teroristilor legionari din regiunea Brașovului

Depozite de armament și explozibile în munți — Cum a fost prins la Arad în luna Octomvrie fratele lui Horia Sima, lansat cu parașuta

În fața Curții Marțiale din Brașov se judecă în prezent un lot de 46 legionari și teroriști, cari după 23 August au lucrat mână în mână cu Gestapoul german și cu soldații și ofițerii fostei armate germane pentru comiterea actelor de eroare și răsturnarea regimului democratic.

Aceste bande erau formate din elemente legionare și antonesciene, care după intrarea trupelor sovietice în țară s'a u refugiat în munți de frica răspunderii pentru actele comise în timpul dictaturii legionare și antonesciene. Odată cu aceștia

mai mulți soldați și ofițeri germani din serviciul de Gestapo și armată cari n'au mai avut posibilitatea să se retragă din țară, au luat drumul munților împreună cu legionarii și au dus cu ei o mare cantitate de arme și muniții și explozive.

Apar parașutiștii lui Horia Sima

Pentru a întreprinde o propagandă mai vie legionară și a coordona operațiunile grupurilor teroriste din munți, hitleriştili în înțelegere cu Horia Sima au lansat pe teritoriul țării o sumedenie de legionari, cari trebuiau să ia contactul cu grupurile din munți.

Acești teroriști au fost lansați din avioane germane în munții Ciucas din împrejurimile Brașovului.

Toate grupurile care au fost lansate erau înzestrate cu arme automate, muniții și aparate de radio emisiune și recepție cu cifru pentru a ține legătura cu legionarii din Germania, a căror sediu principal era în acele timpuri la Viena.

Majoritatea acestor teroriști lansați din avioane au fost prinși și astfel ei n'au putut desfășura activitate subversivă și teroristă.

Un individ suspect în noapte

Într-una din zilele de Octomvrie a anului trecut, a fost înaintat Chesturei Arad de către comisarul V Segă, un individ prost îmbrăcat, care avea asupra lui un geamantan mîflociu. Acest individ cu numele Novac Gheorghe a fost prins de către un gardian din Segă în timpul nopții, când s'a îndreptat spre oraș.

Cum, în acele timpuri circula în timpul nopții era interzis, gardianului i a părut suspect acest pleton nocturn și a cerut ca să se legitimeze.

Individul a scos un carnet de identitate pe numele Novac Gheorghe și s'a legitimat. Gardianul însă con-

tient de mistuirea sa, nu s'a mulțumit cu atîta și a cerut lui Novac să-l urmeze la comisariat.

Ofertă de un milion lei

Văzându-se în situația nepăcîcută, individul a oferit gardianului 1 milion de Lei în cazul când nu-l înaintează comisariatului. Această ofertă n'a avut însă efectul dorit, gardianul a fost om cinstit și când i s'a făcut această ofertă, bănuiala lui a devenit și mai întemeiată că are de aface cu un individ suspect.

Post de radio emisiune

La circumscripția dl. comisar Constantin Căpitanescu a început imediat interogarea individului care ținea morțiș că îi cheamă Novac Gheorghe și vine de la Oradea.

Afirmația lui a fost însă dărâmată imediat ce geamantanul a fost deschis.

Ce să vezi, în el se găsea un aparat de radio emisiune și recepție german, ultimul model, împachetat cu grijă. Văzându-se demascat Novac a mărturisit că este legionar, din mișcarea naționalistă de la Viena și a fost lansat cu parașuta dintr-un avion german împreună cu un alt legionar,

cu scopul de a comite acte de sabotaj

și a informa autoritățile militare germane asupra situației din România.

Novac avea ordin să se stabilească la Arad, și în același timp avea cifru pentru a da indicații avioanelor de bombardament germane, asupra diferitelor obiective militare din orașul nostru.

Fratele „căpitanului” Horia Sima

Predat Chesturei în cursul dimineții, Novac Gheorghe a fost imediat interogată, de către organele Siguranței.

Trebuie amintit că asupra parașutistului s'au găsit sume mari de bani în lei, cocoșei aur, ruble și pengó. Valoarea acestor valute se ridică la câteva milioane de lei. În cursul cercetărilor parașutistul a recunoscut că se numește Rașiu Ioan și este frate după mamă cu Horia Sima.

Actele pe numele Novac Gheorghe le-a primit de la Viena și erau fabricate de biroul legionar.

Rașiu Ioan a declarat că a făcut școala de arte și meserii la Arad și era în toate timpurile un legionar fanatic.

După terminarea cercetărilor fratele „căpitanului” a fost predat Curții Marțiale din Timișoara.

Reglementarea vânzărilor de animale și cereale în județ

— După toate vitele vândute se plătesc taxele comunale —
Oboarele de cereale se vor controla de organele administrative

Prefectura județului Arad, a dat ordin circular prețurilor și legiunilor de jandarmi, să se atragă atenția asupra neregulilor din județ, în ce privește vânzările de vite și de cereale. S'a constatat că se vînd vite fără a se elibera bilete de adeverire proprietății. Consecințele acestei omisiuni sunt că nu putem avea o situație reală a vitelor din județ și nu se poate face o repartizare justă a obligațiilor armistițiului. Văzându-se vitele furate, comunele nu-și pot încasa taxele asupra vânzării, care reprezintă o sursă importantă de câștig mai ales pentru comunele mai mari cum sunt Pâncota, Chișineu-Criș și altele. Această situație se datorește neglijenței organelor administrative și jandarmereștii care nu controlează vânzările de vite în comună.

S'a hotărît ca în timp de 5 zile, adică de la 5 până la 10 Septembrie, să se facă verificarea tuturor vitelor din județ la fiecare locuitor în parte și acolo unde se găsesc vite fără bilete de adeverire a proprietății, locuitorul să fie obligat să justifice proveniența lor, obligînd pe acei care le-au achiziționat prin cumpărare să-și procure bilete, plătiind taxele și impozitele comunale, chiar și pentru cai care sunt legați de către armatele în trecere. În viitor, operațiile de cumpărare și vânzare de vite în târgurile din comunele județului Arad, trebuie să fie supravegiate de către organele jandarmereștii și administrative, care să oblige pe locuitorii să aibă bilet de adeverire a proprietății și să facă transcrierea lor, plătiindu-se taxele legale. Ca o măsură de sancționare a neglijenței, organelor administrative s'a hotărît să se impute gestionarilor comunelor respective, toate rămășițele de încasat din impozitul asupra vitelor.

În ce privește vânzarea și cum-

pararea cerealelor, s'a hotărît ca, oboarele să fie controlate de către organele administrative și jandarmereștii, și să nu se vîndă cereale decât în condițiile stabilite. Adică toate cantitățile disponibile de cereale să fie predate contra cost centrelor de colectare prin mandatarii Statului.

Mai pot cumpăra grâu din comune locuitorii, cari au nevoie de grâu pentru sămânță pe lângă următoarele condițiuni:

Să aibă o dovadă de la primăria unde domiciliază că, respectivul locuitor are nevoie de grâu de sămânță și pentru acest scop are voie să-și procure grâu din județ.

Această dovadă nu poate avea valabilitate mai mare de 5 zile.

Grăul pe care îl cumpără, să fie tratat contra malurei, chiar în comuna de unde se cumpără grăul pentru a avea siguranța că grăul nu va fi folosit decât exclusiv pentru însămînțări.

Grăul se va putea transporta în baza unei dovezi eliberate de primăria unde domiciliază vânzătorul și în care se va specifica și faptul că grăul ce se transportă este porciot.

Sabotajul unui proprietar de casă

Proprietarul imobilului din strada Mucius Scaevola No. 8., anume Tei Augustin, a fost dat în judecată pentru că a scos siguranța de la ceasul electric de la locuința chirișului său Schreiber Ioachim, fără nici un motiv. La cererea locatarului organele poliției s'au deplasat la fața locului și nici chiar la insistența acestora, Tei n'a vrut să repună siguranța la ceasul electric. Se precizează că numitul Tei este un sabotor recidivist.

Conflict între generalul de Gaulle și sindicatele franceze

PARIS. Generalul de Gaulle a refuzat să primească delegația sindicatelor și a partidului de stînga, cari au voit să discute cu el condițiunile alegerilor. Aproape toată presa pariziană condamnă această atitudine a genera-

lului de Gaulle și protestează contra ei. Reprezentanții sindicatelor și a partidelor de stînga au ținut azi seară o ședință, ocupându-se cu situația creată în urma acestui refuz.

Încercarea tabelelor despre bunurile inamice pentru Comisia Alia de Control

Prefecturile județelor, Oficiile județene ale bunurilor inamice, precum și toate persoanele însărcinate cu administrarea bunurilor inamice au primit dispoziția, prin care sunt obligate să întocmească și să înainteze Comisiei Generale al Armistițiului, până la 15 Septembrie a. e., tablouri complete ale bunurilor mobile de orice fel, care se încadrează în Art. 8 din Convenția de Armistițiu.

Arestarea unui criminal de război fascist la Arad

Cu câteva zile înainte, d-nii comisar Neaga și Stanca dela Siguranță, au reușit să aresteze în urma avizului Postului de Jandarmi din comuna Sebiș, pe individul Szabo Iosif, originar din Sebiș cu ultimul domiciliu în Arad.

Numitul este învinuit că cu ocazia retragerii trupelor fasciste din Arad, a plecat și el în Ungaria, unde în scurt timp după aceea a devenit translator în lagărul de prizonieri români dela Fertöszentmiklós, unde a exercitat o teroare fără seamăn asupra prizonierilor români. Din cauza bătailor aplicate de către Szabo, mai mulți prizonieri români au încetat din viață. Un dosar voluminos cuprinde toate fărâdelegile și bestialitățile săvârșite de Szabo.

Cu toate formele întocmite, în cursul zilei de azi va fi trimis în fața Tribunalului Poporului pentru a da socoteală pentru ororile comise.

Diabeticii saraci primesc insulină dela Serviciul Sanitar al Municipiului

Sindicatul Sanitar aduce la cunoștința diabeticilor săraci că pot primi insulină necesară dela Serviciul Sanitar al Municipiului Arad, la preț oficial de 2472 lei fiola pe baza rețetei eliberate de medicul curant și vizate de acest Sindicat din Bdul Regele Ferdinand 6.

COMANDAMENTUL GARZILOR CETĂTENESTI a eliminat din rândurile membrilor Garzilor Cetățenesti din circa II. Poliție pentru atitudine nedisciplinată și neconștințioasă pe cetățeanul Borsandi Alexandru.

Pacea este indivizibilă, — a declarat d. Attlee

LONDRA. D. Attlee, primul ministru al Marii Britanii, în discursul său rostit cu prilejul capitulării Japoniei, a accentuat între altele:

— Sarcina noastră este de a creta o ordine mondială în care toate națiunile să se simtă în siguranță. Trebuie să cretem o ordine în care

Vasele de război aliate au intrat în portul Singapore

In curând vor capitula și forțele japoneze din Sudul Asiei

LONDRA. — Mașina de război britanică, după trei ani, a intrat erii pentru prima oară în Singapore, marele port din Extremul Orient. Vasele de transport cari au intrat în raza portului, sunt ancorate și soldații britanici așteaptă ordinele de debarcare.

După ocuparea completă a portului Singapore, se vor face formele de capitulare a grupului de armată japoneză din Sudul Asiei care cuprinde aproximativ un milion de soldați japonezi. Toate garnizoanele insulelor din Oceanul Pacific și Indian, cuprinzând Insulele Olandeze, peninsula Malaca și Burma, vor semna actul de capitulare în același timp, la Singapore.

Forțele americane din insula Ri-

Kiu, au ocupat alte patru mari aerodromuri japoneze. Conform ordinului generalului Mac Artur, soldații japonezi din Tokio și celelalte orașe din Japonia sunt dezarmați de către poliția japoneză și armele se adună în magazine, controlate de autoritățile militare aliate.

Postul de radio Tokio a anunțat că împăratul a luat parte în cursul zilei de ieri la o ședință a dietei japoneze unde s'au discutat problemele șomajului și a lipsei de alimente, cari amenință Japonia. Deoarece noii alimente nu se pot importa în Japonia din alte țări, a fost nevoie de reducerea simțitoare a rațiilor de alimente.

Rolul bisericii este de a deschide porțile pentru toată lumea — a declarat dr. Petre Groza, la Orăștie

Toți preoții vor fi eliberați din lagăre și închisori

BUCUREȘTI. Duminică, 2 Septembrie, a avut loc la Orăștie târnosirea sfintei Catedrale a orașului. Ceremonia a fost serbată de un mare sebor de preoți în frunte cu P. S. S. Bălan Mitropolitul Ardealului.

La ceremonie au asistat, dl. dr. Petre Groza primul ministru al țării, dl. Gheorghe Gheorghiu Dej ministrul Comunicațiilor, dl. Constantin Ionișă ministru Propagandei, părintele Burducea ministru Cultelor, dl. Romulus Zăroni, ministrul Agriculturii, dl. Tudor Ionescu ministru Minelor, dl. Dangulov dela Comisia Aliată de Control, dl. Bodnăraș subsecretar de stat la producție și dl. Grigore Preoteasa directorul presei, precum și un mare număr de corespondenți și zia-

riști.

Dl. ministru Petre Groza a rostit o cuvântare, arătând rolul bisericii porțile cărei sunt deschise pentru toată lumea.

A declarat că guvernul a luat măsuri ca toți preoții să fie eliberați din lagăre și să servească numai bisericii și credinței.

Ca încheiere dl. prim ministru a accentuat că guvernul va lucra cu răvnă pentru înfăptuirea tuturor năzuințelor poporului.

Au mai vorbit, primarul orașului părintele Burducea, dl. Tudor Ionescu și dl. Romulus Zăroni, cari toți au afirmat hotărârea lor de muncă și luptă în interesul poporului.

Periculosul tâlhar Stoian care a evadat dela Comenduire a fost capturat Asupra lui s'au găsit acte și ordine de serviciu false

Organele Comendurii Pleșii, au arestat în cursul zilei de ieri pe individul Stoian Ioan, cunoscut spargător și pungaș de buzunare din București. Numitul, cu o lungă înaintă, a reușit să evadeze din închisoarea Comendurii, unde se găsea arestat pentru port ilegal de uniformă și grad, precum și pentru fals în acte militare. În mo-

mentul arestării Stoian se găsea într-o trăsură împreună cu doi civili îmbrăcați în uniformă militară cu gradul de sergent T. R., iar în momentul când un agent al Comendurii l-a recunoscut și somat ca să se predea, a încercat să fugă și numai după ce agentul a tras un foc de revolver s'a supus somațiunii. La percheziția ce i s'a făcut la Comenduire, s'a găsit asupra lui Stoian 171 mil lei, precum și un important stoc de acte militare false, între care și 4 ordine de serviciu întocmite cu nume fictive. S'a constatat totodată că Stoian Ioan purta gradul de sergent T. R. legal, și că a făcut uz și de alte grade în timpul spargerilor efectuate la Arad și în alte părți. După terminarea cercetărilor Stoian va fi înalțat Curții Marșiale din Timișoara.

INFORMATIUNI

DECES. Cunoscutul comerciant de lemne din Arad și Ardeal, Schlesinger Lupu, după lungi suferințe a decedat în vârstă de 83 ani. Inhumarea va avea loc în cimitirul vechi evreesc, Miercuri, 5 Septembrie, orele 4 d. m.

INSCRIERILE LA ȘCOALA PRIMARA EVREIASCA au început și în ziua de azi în decurs de 48 ore și binevoiesc a achita costul lemnului. Acei cari nu vor plăti în decurs de 48 ore, își vor pierde dreptul la lemne.

MONITORUL OFICIAL Nr. 195 din 30 August, publică decizia Ministerului Industriei și Comerțului conform căreia, pe data de 1 August 1945, încetează delegațiunea de inspecție și control la legea sabotajului acordată dlui colonel în rezervă Vasilescu Gh. Arghe Mărgăcin, pentru orașul Arad.

CURSURILE TINERETULUI PROGRESIST. La data de 8 Septembrie, Tineretul Progresist, începe cursul de limba română, franceză, rusă, engleză și maghiară, la care poate participa oricine. Doritorii sunt rugați să se prezenta pentru înscriere în Str. Grădinarilor 10. Totodată se va deschide un curs de dans, la care vor putea participa numai membrii organizației. Înscrierile pentru cursul de dans se fac la secretariatul organizației zilnic între orele 8—13 și 15—19.

CONVOACARE. A. G. I. R. Arad (Asociația Generală a Inginerilor din România) invită pe toți membrii, a căror parte la adunarea generală extraordinară a cercului, care va avea loc duminică, 9 crt. la ora 10 a. m. în localul cercului Bul. Reg. Ferdinand 4. Ordinea ed. zi: pregătirea congresului general al asociației la București în zilele de 14—17 Octombrie a. e.

COMUNICAT. Se aduce la cunoștință că, referitor la regimul cărților lor se menține în vigoare ordonanța Primarului Municipiului Arad, Nr. 39 din 1945. Prințipa Municipiului Arad.

Stiri sindicale

Sindicatul Unit de Artiști, Scriitori și Ziariști, convoacă toți membrii, în parte în mod obligatoriu la ședința generală ce se va ține în ziua de 10 Septembrie 1945, crele 10 duminică în localul sindicatului. Cu această ocazie se va da raportul despre congresul ținut în București la data de 29—30 August 1945.

DELA COOPERATIVA CROITORILOR. Rugăm pe toți acela care sunt înscriși la cooperativa croitorilor pentru lemne de foc, să se prezinte în timp de 24 ore, pentru achitarea lemnului. Comitetul de conducere.

SINDICATUL SANITAR. Secțiunea Dentară, aduce la cunoștința tehnicienilor dentari, cafe și ucenicilor, că din 6 Septembrie a. e., orele 18 încep cursurile profesionale tehnice la sediul sindicatului din Bdul Reg. Ferdinand 6. Prezența este obligatorie. Proprietarii laboratoarelor dentare sunt rugați a îndruma ucenicii lor la aceste cursuri.

Se majorează salariile funcționarilor publici, a ofițerilor și subofițerilor

BUCUREȘTI. Din surse bine înformată se comunică, guvernul a hotărât majorarea salariilor funcționarilor publici, precum și a ofițerilor și subofițerilor. Proiectul de Decret Lege se pregătește de o comisie restrânsă a guvernului. Totodată conform unui alt Decret Lege se majorează în mod substanțial și salariile angajaților P. T. T.

Un document epocal al războiului:

Legea de împrumut și închiriere — Când a luat ființă și ce efecte va avea anularea ei

În cadrul aranjamentelor pe baza legii de împrumut și închiriere, Statele Unite au livrat Angliei bunuri în valoare de peste 3 miliarde lire sterline, în timp ce Marea Britanie a livrat aliatei ei bunuri în valoare de peste 800 milioane lire sterline. Balanța are un deficit deci de peste 2 miliarde lire sterline.

Așa dar, Marea Britanie — prin suprimarea aranjamentelor — trece prin furtuna tranziției spre pace. Aranjamentele ei împotriva suprimării a-

ranjamentelor sunt de natură mai mult logică. Anglia susține că pentru a duce războiul nu a ezitat să pună la dispoziție aurul ei, creditele flotei, brațele de muncă, pentru ca la sfârșit să se găsească în fața unor datorii care gravează asupra întregii vieți economice.

Astfel, în prima instanță, Anglia ar fi dispusă să evite piete dominat de dolari și să grăveze spre piete dominat de lira sterlină, ceea ce ar

duce la o izolare economică a Statelor Unite.

În al doilea rând, Anglia urmează să stabilească comisii de import și export, prin care vor cumpăra cantități imense de mărfuri, urmând să exporte în aceeași măsură mărfuri britanice: benzină, tutun, stofe, alimente, — bunuri a căror lipsă pe piața internă a Angliei va fi resimțită mai mulți ani.

În felul acesta însă, balanța comercială a Statelor Unite va avea de suferit urmări grave. În afară de izolarea ei, supraproducția pe care o intenționează, se va lăsa de imposibilitatea de a plasa mărfurile și deci, asemenea perioadei din 1929, marile instituții de credit vor suferi crăhuri extraordinare, care se vor repercuta asupra întregii lumi. Prosperitatea

mondială va fi periclitată timp îndelungat, iar consecințele politice și economice, ar putea fi incalculabile, dar mai ales de neînălțur.

După cum am spus mai sus, Statele Unite sunt chinute de spectrul șomajului. La sfârșitul războiului în perioada demobilizării, peste 8 milioane de oameni sunt amenințați de șomaj. Statele Unite vor să evite acest lucru.

Cum însă?

Prin ridicarea standardului de viață, prin menținerea producției la nivelul de astăzi, prin intensificarea consumului intern și exportul în masă.

În această soluție rezidă anularea aranjamentelor legii de împrumut și închiriere.

(Continuăm)